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ขอ้ 1.  ตอบ 7  

เน่ืองจาก 52 2 2 13   
จ  านวนนบัใด ๆ เม่ือหารดว้ย 2  จะไดผ้ลลพัธ์เป็นจ านวนนบัหรือเป็นทศนิยมซ ้ าศูนย ์

 แต่จ านวนนบัใด ๆ เม่ือหารดว้ย 13 ถา้หารไม่ลงตวั ผลลพัธ์จะเป็นทศนิยมซ ้ า 
ดงันั้น   จ  านวนนบัท่ีมีสองหลกัท่ีหารดว้ย 52  แลว้ไดผ้ลลพัธ์เป็นจ านวนนบั  หรือเป็น

ทศนิยมซ ้ าศูนย ์ จ  านวนนั้นจะตอ้งเป็นพหุคูณของ 13  ซ่ึงไดแ้ก่ 
 13, 26, 39, 52, 65, 78, 91  ซ่ึงมีทั้งหมด 7  จ  านวน 

 
ขอ้ 2.  ตอบ 107  

ให ้         x    1.3777...   
 100x    137.777...  -------- (1) 
   10x    13.777...  -------- (2) 

 (1) – (2)   90x    124  

     x    124
90

 

     x    62
45

 

 จะได ้ 62m ,  45n  

ขอ้ 1.  ตอบ 7  ขอ้ 2.  ตอบ 107  ขอ้ 3.  ตอบ 17  
ขอ้ 4.  ตอบ 2  ขอ้ 5.  ตอบ 0  ขอ้ 6.  ตอบ 3  
ขอ้ 7.  ตอบ 48  ขอ้ 8.  ตอบ 8  ขอ้ 9.  ตอบ 34  
ขอ้ 10.  ตอบ 120  ขอ้ 11.  ตอบ 0   หรือ  2  ขอ้ 12.  ตอบ 16  
ขอ้ 13.  ตอบ 17  ขอ้ 14.  ตอบ 44  ขอ้ 15.  ตอบ 75  
ขอ้ 16.  ตอบ 3  ขอ้ 17.  ตอบ 5  ขอ้ 18.  ตอบ 7  
ขอ้ 19.  ตอบ 12  ขอ้ 20.  ตอบ 7  ขอ้ 21.  ตอบ 59  
ขอ้ 22.  ตอบ 29  ขอ้ 23.  ตอบ 15  ขอ้ 24.  ตอบ 21    
ขอ้ 25.  ตอบ 5  ขอ้ 26.  ตอบ 5  ขอ้ 27.  ตอบ 214  
ขอ้ 28.  ตอบ 46  ขอ้ 29.  ตอบ 36  ขอ้ 30.  ตอบ 630  
 
 
 



 2 

 ดงันั้น   62 45 107m n  
 
ขอ้ 3.  ตอบ 17  

2 2 1
(6 3 10 )

2
ab a b ab

ab
   3

3 5
2

b a  

 แทน  2, 5a b   ลงใน  3
3 5

2
b a    

 จะได ้ 3
3(5) ( 2) 5 15 3 5 17

2
 

 
ขอ้ 4.  ตอบ 2  
 4 ( 5 ) 2x x y   -------- (1) 
 3( 2 ) 3 14x y x y  -------- (2) 

จาก (1)        4 ( 5 )x x y   2  
             3 5x y   2  

                     y   2 3

5

x   -------- (3) 

จาก (2)     3( 2 ) 3x y x y   14  
             2 3x y   14  

                     y   2 14

3

x   -------- (4) 

จาก (3) และ (4)  จะได ้ 2 3

5

x   2 14

3

x  

                  6 9x   10 70x  
                       19x   76  
                          x   4    
แทน 4x  ลงใน (4)  จะได ้ 2(4) 14 6

2
3 3

y  

 จาก ,x a y b   จะได ้ 4, 2a b    
 ดงันั้น  4 ( 2) 2a b    
 
ขอ้ 5.  ตอบ 0  
 แทน 2 3a b   ลงใน 3 2 5a b    
 จะได ้ 3(2 3) 2 5 6 9 2 5 4 4b b b b b  
 นัน่คือ  4, 4p q  
 ดงันั้น  4 4 0p q  
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ขอ้ 6.  ตอบ 3  
 จาก 3 2 20x y  เม่ือ x  เป็นจ านวนนบั  จะได ้

   
 เน่ืองจาก y  เป็นจ านวนนบั   
 ดงันั้น  คู่อนัดบั ( , )x y  ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ 3 2 20x y  ไดแ้ก่ 
  (2, 7),(4, 4),(6, 1)   ซ่ึงมีทั้งหมด 3 คู่อนัดบั 
 
ขอ้ 7.  ตอบ 48  
 จากเส้นตรง 3 12 0x y  ตดัแกน x  ท่ีจุด ( , 0)a   
 นัน่คือ  เม่ือแทน x a  และ 0y   ลงใน 3 12 0x y  จะท าใหส้มการเป็นจริง 
 ซ่ึงจะได ้ 12 0a  หรือ 12a  
 และจากเส้นตรง 3 12 0x y  ตดัแกน y  ท่ีจุด (0, )b   
 นัน่คือ  เม่ือแทน 0x  และ y b   ลงใน 3 12 0x y  จะท าใหส้มการเป็นจริง 
 ซ่ึงจะได ้ 3 12 0b  หรือ 4b  
 ดงันั้น  ( 12)( 4) 48ab  
 
ขอ้ 8.  ตอบ 8  
 4 0x y   -------- (1) 
 2 10 0x y  -------- (2) 
 แทน x a  และ y b   ลงใน (1)  และ (2) 
 จะได ้  4 0a b   -------- (3) 
  2 10 0a b  -------- (4) 

จาก (3)            4a b   0  
                     b   4a   -------- (5) 
จาก (4)             2 10a b   0  
                     b   10 2a   -------- (6) 
จาก (5) และ (6)  จะได ้ 4a   10 2a  

                       3a   6  
                          a   2    
แทน 2a  ลงใน (5)  จะได ้ 2 4 6b  

x  1  2  3  4  5  6  7  ...  
y  17

2
 

7  11

2
 

4  5

2
 

1  1

2
 
...  
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 ดงันั้น  2 6 8a b    
 
ขอ้ 9.  ตอบ 34  
 (ก)  เป็นจริง 
 (ข)  ไม่จริง  เช่น 2  เป็นพหุคูณของ 2   แต่ 2  ไม่เป็นพหุคูณของ 4    
 (ค)  ไม่จริง  เช่น  เม่ือ 0c  นัน่คือ a  ไม่จ  าเป็นตอ้งเท่ากบั b  
 (ง)  ไม่จริง  เช่น  เม่ือ 0a   แต่ b  ไม่จ  าเป็นตอ้งเท่ากบั 0  
 (จ)  จริง 
 ดงันั้น  ผลบวกของจ านวนท่ีอยูท่างขวามือในขอ้ท่ีเป็นจริง  คือ 2 32 34   
 
ขอ้ 10.  ตอบ 120  
 จากรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ABC    มีจุด M  เป็นจุดก่ึงกลางของดา้น BC    
 นัน่คือ  จุด M  เป็นจุดศูนยก์ลางวงลอ้มของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ABC     

 
 จะได ้ MA=MB=MC  และ ˆ ˆB+C=90  
 จาก ˆ ˆB 2C   จะได ้ ˆ3C=90   ดงันั้น Ĉ=30  
 จาก  MA=MC   ดงันั้น รูปสามเหล่ียม AMC   เป็นรูปสามเหล่ียมหนา้จัว่  
 และ  ˆ ˆMAC=MCA  
 ดงันั้น   ˆˆ ˆAMC=180 (MAC+MCA)=120  
 
ขอ้ 11.  ตอบ 0   หรือ  2  

 10
0.

99

a b
ab ,  10

0.
99

b a
ba ,  3

0.3
9

 

         0. 0.ab ba   0.3  

  10 10

99 99

a b b a   3

9
 

  10 10a b b a   33  
  10( ) ( )a b a b   33  
 นัน่คือ  3a b  
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 กรณีท่ี 1   2a  และ 1b      หรือ     1a  และ 2b  
  กรณีน้ีจะได ้ 2ab  
 กรณีท่ี 2   0a  และ 3b      หรือ     3a  และ 0b  
  กรณีน้ีจะได ้ 0ab  
 
ขอ้ 12.  ตอบ 16  

 
3 2 3

2 3 4 52 3 9

3 4 4
x y xy x y   

3 2 3
6 3 4 5

3 2 2 6 3

2 4 9

3 3 4
x y x y

x y
 

    8 26x y  
 จะได ้ 6a ,  8b  และ 2c  
 ดงันั้น  6 8 2 16a b c  
 
ขอ้ 13.  ตอบ 17  

 จาก 
2

x   
3

y   

 จะได ้ y

x
  3

2
 

 จะได ้  
2

2 2

x

x y
  

2

2

1

1
y

x

 

    
2

2

1

3
1
2

 

    1

13

4

 

    4

13
 

 จะได ้ 4n   และ 13m  
 ดงันั้น  13 4 17m n  
 
ขอ้ 14.  ตอบ 44  
 (ก)  ไม่จริง  เช่น  0.0344a   จะได ้ 2 0.0688a   แต่เม่ือปัดเศษ 2a   ใหเ้ป็นทศนิยม

สามต าแหน่ง  จะได ้ 0.069  
 (ข)  จริง   
 (ค)  จริง 
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 (ง)  ไม่จริง  เช่น  0.03444a   เม่ือปัดเศษ a   ใหเ้ป็นทศนิยมส่ีต าแหน่ง  จะได ้0.0344  
 (จ)  จริง 
 ดงันั้น  ผลบวกของจ านวนท่ีอยูท่างขวามือในขอ้ท่ีเป็นจริง  คือ 4 8 32 44   
 
ขอ้ 15.  ตอบ 75  
 ใหร้ะยะทางระหวา่งจุด A   กบัจุด B   เป็น x  กิโลเมตร 
 และระยะทางระหวา่งจุด B   กบัจุด C   เป็น 125 x  กิโลเมตร 

 การเดินทางจากจุด A   ไปยงัจุด B   ใชเ้วลา  
30

x  ชัว่โมง   

 การเดินทางจากจุด B   ไปยงัจุด C   ใชเ้วลา  125
40

x  ชัว่โมง 

 และการเดินทางจากจุด A   ไปยงัจุด C   ใชเ้วลา  453
60

  หรือ  33
4
 ชัว่โมง 

 นัน่คือ           125

30 40

x x      33
4

 

          4 375 3x x       450  
                               x    75  
 ดงันั้น  ระยะทางระหวา่งจุด A   กบัจุด B   เป็น 75  กิโลเมตร 
 
ขอ้ 16.  ตอบ 3  
 1x a   -------- (1) 
 5 4 3( 4)x x  -------- (2) 
 จาก  (1)   จะได ้ 1a x  
 จาก  (2)   จะได ้ 4x     

นัน่คือ  1 3x   
จะได ้ 3a  ท่ีท าใหจ้  านวนจริง x  สอดคลอ้งกบัอสมการ  (1)  และ (2) 
ดงันั้น  ค่า a  ท่ีมากท่ีสุดท่ีท าใหไ้ม่มีจ  านวนจริง x   ซ่ึงสอดคลอ้งกบัอสมการ  (1)  และ (2)   
            คือ 3   
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ขอ้ 17.  ตอบ 5  
 
 
 
 
 
 
 
 2 2y x  -------- (1) 

 1
1

2
y x  -------- (2) 

 b
y x
a

 -------- (3) 

เม่ือแทน 0y  ลงใน  (1)   จะได ้ 1x   ดงันั้นพิกดัของจุด R  คือ  (1, 0)  
เม่ือแทน 0y  ลงใน  (2)   จะได ้ 2x   ดงันั้นพิกดัของจุด Q   คือ  ( 2, 0)  
นัน่คือ  ระยะจากจุด Q  ถึงจุด R  คือ 3    

จะไดพ้ื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม PQR   1 2 3
2

  3  ตารางหน่วย 

ก าหนดใหจุ้ดท่ีเกิดจากการตดักนัของ 1
1

2
y x  และ b

y x
a

  คือ จุด S  

จะไดพ้ื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม SQO   1
2
ของพื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม PQR    3

2
  

ระยะจากจุด Q  ถึงจุด O  คือ 2  

พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม SQO     1

2
ฐาน สูง 

           3
2

   1
2

2
สูง 

ดงันั้น           สูง   3

2
 

แทน  3

2
y   ลงใน  (2)  จะได ้ 1x  

นัน่คือ  พิกดัของจุด S  คือ  3
(1, )
2

 

แทน  1x  และ 3

2
y   ลงใน  (3)  จะได ้ 3

2

b

a
 

นัน่คือ  3b  และ 2a  
 ดงันั้น  2 3 5a b     
 

2 หน่วย 

2 หน่วย 

S  
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ขอ้ 18.  ตอบ 7  
 จากโจทย ์B ชนะ A แต่แพ ้C แสดงวา่ B แข่งขนักบั C ในการแข่งขนัรอบ 2 
 D ชนะ 1 แพ ้1 แสดงวา่ผา่นรอบแรก แต่ตกรอบ 2 จึงตอ้งเป็นคู่แข่งขนัของ E  
 
 
 
 
 
 
นกัเรียน A B C D E F G H 
หมายเลข 1 2 3 4 5 6 7 8 

E  แข่งขนัคร้ังท่ี 2  กบั D  ซ่ึงไดห้มายเลข 4  และแข่งรอบชิงชนะเลิศกบั C  ซ่ึงได้
หมายเลข 3  
นัน่คือ  4a   และ  3b  
ดงันั้นค าตอบคือ 4 3 7a b  

 
ขอ้ 19.  ตอบ 12  
  
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 

C 

C 
D 

D C 

หอ้งเก็บ
หนงัสือ 

หอ้งอ่าน
หนงัสือ 

หอ้งอ่าน
หนงัสือ 

ทางเดินในตึก 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

ทางเดินในตึก 

ทางเดินในตึก 

ทางเดินในตึก 

ทางเดินในตึก 

ทางเดินในตึก 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 

หอ้งน ้ า 
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ขอ้ 20.  ตอบ 7  
ถา้แสดงกรณีท่ีหลงัจากผา่นไป 3 วนิาที แลว้ จุด P เคล่ือนท่ีไปอยูท่ี่จุด D  จะไดด้งัรูป
ต่อไปน้ี 

 
 
 
 
 
 

ดงันั้น จะไดท้ั้งหมด 7 กรณี 
 
ขอ้ 21.  ตอบ 59  

จากโจทย ์ ก าหนดให ้ รูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ ABC   มี  AB=AC   และ  Â=56  

นัน่คือ  1ˆ ˆB=C= (180 56 ) 62
2

  

 
เน่ืองจาก  BD=CE , ˆ ˆB=C   และ  CD=BF    
ดงันั้น BDF CED    
นัน่คือ  DF=ED    
 

พิจารณา BDF    ˆ ˆBDF DFB=180 62 118  
เน่ืองจาก ˆ ˆDFB EDC   ดงันั้น ˆ ˆBDF EDC=118  และ ˆFDE=180 118 62  

จาก  DF=ED  นัน่คือ  180 62ˆ ˆDFE=BEF= 59
2

 

 
ขอ้ 22.  ตอบ 29  

2 0x y z  -------- (1) 
3 2 3 0x y z   -------- (2)  

0xyz   -------- (3) 
จาก (1)  จะได ้ 2y x z   -------- (4) 
จาก (2)  จะได ้ 2 3 3y z x   -------- (5) 
จาก (4) และ (5)  จะได ้ 3 3x z z x   นัน่คือ  4 2x z   หรือ  2z x  
แทน 2z x  ลงใน (1)     
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จะได ้  2 2x y x   0  
                 3x   2y  

                  x   2
3
y  

ดงันั้น  : : 2 : 3 : 4x y z  
ถา้  2x k  โดยท่ี k  เป็นจ านวนจริง   จะได ้ 3y k   และ  4z k  
นัน่คือ    

2 2 2
yx z

y z z x x y
      2 3 4

6 4 8 2 4 3
k k k
k k k k k k  

     2 3 4
10 10 7
k k k
k k k  

     14 21 4070  
     7570  
     1514  
นัน่คือ  15b  และ 14a  

 ดงันั้น  14 15 29a b     
 
ขอ้ 23.  ตอบ 15  

กรณีท่ีไม่สามารถสร้างรูปสามเหล่ียมไดคื้อกรณีท่ีเส้นตรงทั้งสามเส้นตดักนัท่ีจุดเพียงจุด
เดียวหรือมีเส้นตรงสองเส้นขนานกนั 
(i)   กรณีท่ี 2 0x y  และ 2 5x ay  ขนานกนั 

2 0x y  -------- (1) 
2 5x ay  -------- (2) 

 จาก (1)  จะได ้ 2 4 0x y  
 ดงันั้น  4a  

 (ii)  กรณีท่ี 3 5x y  และ 2 5x ay  ขนานกนั 
3 5x y  -------- (1) 

2 5x ay  -------- (2) 
 จาก (1)  จะได ้ 2 6 10x y  
 ดงันั้น  6a  

 (iii) กรณีท่ีเส้นตรงทั้งสามเส้นตดักนัท่ีจุดเพียงจุดเดียว 
2 0x y  -------- (1) 
3 5x y  -------- (2) 

2 5x ay  -------- (3) 
  จาก (1) จะได ้ 2x y    -------- (4) 
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  จาก (2) จะได ้ 3 5x y   -------- (5) 
  จาก (4)  และ (5)  จะได ้ 2 3 5y y   นัน่คือ  5y  
  แทน  5y   ลงใน (1)  จะได ้ 10x  
  ดงันั้น  เส้นตรง 2 0x y   และเส้นตรง 3 5x y   ตดักนัท่ีจุด ( 10, 5)  
  แทน  10x   และ  5y   ลงใน  2 5x ay  
  จะได ้ 2( 10) (5) 5a   นัน่คือ  5a  
 ดงันั้น  จากทั้งสามกรณีผลบวกของค่า a  ทั้งหมดท่ีท าใหไ้ม่สามารถสร้างรูปสามเหล่ียม

ดงักล่าวได ้ 4 6 5 15  
 
ขอ้ 24.  ตอบ 21  
 
 
 
 
 
 
 
 

ใหจุ้ด B (8, 5)   เป็นจุดท่ีเกิดจากการสะทอ้นจุด B(8, 5)   ขา้มแกน x  
จะไดว้า่ PB=PB    
นัน่คือ  AP+PB=AP+PB  
จากโจทยต์อ้งการให ้AP+PB   มีค่านอ้ยท่ีสุด 
นัน่คือ  AP+PB   มีค่านอ้ยท่ีสุด    
ดงันั้น  จุด A  จุด P  และจุด B   ตอ้งอยูใ่นแนวเส้นตรงเดียวกนั 
ลากเส้นจากจุด A  และ B  ไปตั้งฉากกบัแกน x  ท่ีจุด M  และ N  ตามล าดบั 

สังเกตวา่ AMP  คลา้ยกบั B NP   จึงไดว้า่ AM B N
=

MP NP
 

ดงันั้น 

    3
2

b

a

  5

8
b

a

 

    3
24

b

a
  5

10
b

a
 

B (8, 5)  

M

N
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         8b
a

  34  

         b
a

  17

4
 

นัน่คือ  17b  และ 4a  
 ดงันั้น  17 4 21a b     

 
ขอ้ 25.  ตอบ 5  

ให ้ x   แทนจ านวนคร้ังท่ีโยนเหรียญแลว้ออกหวั 
และ  y   แทนจ านวนคร้ังท่ีโยนเหรียญแลว้ออกกอ้ย 
จากโจทยจ์ะได ้  5x y   -------- (1) 
 2 3 5x y  -------- (2) 
จาก (1)  จะได ้ 2 2 10x y  -------- (3) 
จาก (2)  จะได ้ 2 3 5x y  -------- (4) 
จาก (3) และ (4)  จะได ้   2 10 3 5y y   นัน่คือ  1y  
แทน  1y   ลงใน (1)  จะได ้ 4x  
แสดงวา่หลงัจากโยนเหรียญ 5 คร้ัง ออกหวั 4 คร้ัง และออกกอ้ย 1 คร้ัง 
นัน่คือ  จะมีทั้งหมด 5 กรณีท่ี P จะเคล่ือนท่ีไปอยูท่ี่จุด Q 
ซ่ึงไดแ้ก่  (หวั, หวั, หวั, หวั, กอ้ย),    (หวั, หวั, หวั, กอ้ย, หวั),   (หวั, หวั, กอ้ย, หวั, หวั),   
(หวั, กอ้ย, หวั, หวั, หวั),   (กอ้ย, หวั, หวั, หวั, หวั)   

 
ขอ้ 26.  ตอบ 5  

ให ้ 2 3x a    
เน่ืองจาก  2   และ  3   เป็นจ านวนเฉพาะ    ดงันั้น  a   จะตอ้งเขียนอยูใ่นรูป  2y  
นัน่คือ  2 2 3 3 2( ) ( )x y y  
ดงันั้น  3x y  
นัน่คือ  x   เป็นจ านวนก าลงัสามสมบูรณ์ 
จาก  100, 101, 102, 103, , 900   จ  านวนท่ีเป็นจ านวนก าลงัสามสมบูรณ์  ไดแ้ก่ 
3 3 3 3 35 , 6 , 7 , 8 , 9   ซ่ึงมีทั้งหมด 5  จ  านวน 
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ขอ้ 27.  ตอบ 214  
ก าหนดให ้a  เป็นจ านวนเฉพาะ  และ b  เป็นจ านวนนบั 

 5b a    100  
       b    5 100a    
       b

a
  100

5
a

 

จากโจทย ์ b
an   โดยท่ีเม่ือปัดเศษ n  ใหเ้ป็นจ านวนเตม็จะไดผ้ลลพัธ์เป็น 10   

นัน่คือ  100
9.5 5

a
 และ   100

5 10.5
a

 

         100
4.5

a
 และ   100 5.5

a
 

           100

4.5
a    และ   100

5.5
a  

         1000

45
a   และ   1000

55
a  

  22.2222...a   และ   18.1818... a  
เน่ืองจาก a  เป็นจ านวนเฉพาะ  ดงันั้น  19a   
และเม่ือแทน 19a   ลงใน 5 100b a   จะได ้ 195b  

 ดงันั้น  19 195 214a b     
 
ขอ้ 28.  ตอบ 46  

 
 
 
 
 
 
เน่ืองจากจุด I  เป็นจุดศูนยก์ลางของวงกลมแนบใน ABC  
ดงันั้น  ˆ ˆABD=CBD   และ  ˆ ˆACE=BCE  
จาก ABD   จะได ้ ˆˆ ˆADB=180 (BAD+ABD)   
นัน่คือ  ˆˆ ˆ ˆBDC = 180 ADB = BAD+ABD   -------- (1) 
จาก ACE   จะได ้ ˆˆ ˆCEA=180 (EAC+ACE)  
นัน่คือ  ˆˆ ˆ ˆBEC = 180 CEA = EAC+ACE   -------- (2) 
เน่ืองจาก  ˆ ˆBDC BEC 159     -------- (3) 
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จาก (1), (2)  และ (3)  จะได ้  ˆ ˆˆ ˆBAD+ABD+EAC+ACE   159  
และ  ˆ ˆ ˆBAC BAD=EAC  -------- (4) 
นัน่คือ ˆ ˆ ˆ2BAC+ABD+ACE   159  -------- (5) 
จาก ABC   จะได ้    ˆ ˆ ˆBAC+ABC+ACB  =  180   
หรือ  ˆ ˆ ˆBAC+2ABD+2ACE  =  180  -------- (6) 
จาก (6)  จะได ้       ˆ ˆ2ABD+2ACE  =  ˆ180 BAC  -------- (7) 
จาก (5)  จะได ้       ˆ ˆ2ABD+2ACE   ˆ318 4BAC  -------- (8) 
จาก (7)  และ (8)  จะได ้       ˆ180 BAC   ˆ318 4BAC  

                       ˆ3BAC   138  
ดงันั้น             ˆBAC   46  

 
ขอ้ 29.  ตอบ 36  

1 2 1 24 5 (2 2 ) (3 3 )n n n n n    2 1 2 1 22 5 (2 2 ) (3 3 )n n n n n  
   1 1 25 (2 2 ) (3 3 )n n n n n  
   1 25 2 (1 2) 3 (1 3 )n n n  

   15 2 3 3 10n n n  
   15 2 3 3 2 5n n n  
   (2 3) (5 2 3)n  

   6 30n  
 จะได ้ 6, 30a b    
 ดงันั้น  6 30 36a b    
 
ขอ้ 30.  ตอบ 630  

 
ใหท้งอีเดินไดร้ะยะทาง 1 เมตร ในเวลา x  วนิาที  
และจงักึมเดินไดร้ะยะทาง 1  เมตร ในเวลา y  วนิาที  
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เน่ืองจากความยาวรอบรูปของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสยาว  1.2  กิโลเมตร 
นัน่คือ  แต่ละดา้นของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสยาว  300  เมตร  
เน่ืองจากทั้งสองคนเดินมาพบกนัเป็นคร้ังแรกบนดา้น CD  ท่ีต  าแหน่งซ่ึงห่างจากจุด C  
เป็นระยะ 105  เมตร  นัน่คือ เวลาท่ีทงอีใชใ้นการเดิน  เท่ากบั  เวลาท่ีจงักึมใชใ้นการเดิน 
ซ่ึงจะได ้ 705 120 495 60x y  -------- (1) 
เน่ืองจากทั้งสองคนเดินมาพบกนัเป็นคร้ังท่ีสองบนดา้น AB  ท่ีต  าแหน่งซ่ึงห่างจากจุด B
เป็นระยะ 75  เมตร  นัน่คือ เม่ือเร่ิมนบัเวลาจากการท่ีทั้งสองคนเดินมาพบกนัเป็นคร้ังแรก
จะได ้ เวลาท่ีทงอีใชใ้นการเดิน  เท่ากบั  เวลาท่ีจงักึมใชใ้นการเดิน   
  720 120 480 120x y  -------- (2) 
 
จาก (1) จะได ้ 47 4 33x y   -------- (3) 
จาก (2)  จะได ้ 3 2x y   -------- (4) 
จาก (3)  จะได ้ 94 8 66x y   -------- (5) 
จาก (4)  จะได ้ 99 66x y   -------- (6) 
จาก (5)  และ (6)  จะได ้  94 8x   99x  

           x   8

5
 

แทน  8

5
x   ลงใน (4)  จะได ้ 12

5
y  

เม่ือเร่ิมนบัเวลาจากการท่ีทั้งสองคนเดินมาพบกนัเป็นคร้ังสอง 

ถา้ทงอีเดินไปถึงจุด D  จะใชเ้วลา  8
675 120 1200

5
  วนิาที 

และถา้จงักึมเดินไปถึงจุด D  จะใชเ้วลา  12
525 60 1320

5
  วนิาที 

เม่ือพิจารณาเวลาเดินทางของทงอีและจงักึมท่ีจุด D  แลว้  พบวา่จงักึมใชเ้วลาเดินทาง
มากกวา่  แสดงวา่ทั้งสองน่าจะพบกนัเป็นคร้ังท่ีสามท่ีจุดหน่ึงบนดา้น AD    
ให ้a   แทนระยะทางท่ีอยูห่่างจากจุด D   บนดา้น AD  ซ่ึงทั้งสองคนเดินมาพบกนัเป็นคร้ัง
ท่ีสาม 
และเม่ือเร่ิมนบัเวลาจากการท่ีทั้งสองคนเดินมาพบกนัเป็นคร้ังสอง   
นัน่คือเวลาท่ีทงอีใชใ้นการเดิน  เท่ากบั  เวลาท่ีจงักึมใชใ้นการเดิน  เพื่อท่ีจะพบกนัในคร้ังท่ี
สาม 

จะได ้ 8
(675 ) 180

5
a   12

(525 ) 60
5

a  
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  8
(675 ) 120

5
a   12

(525 )
5

a  

    (675 )2 150a   (525 )3a  

    1350 2 150a   1575 3a  
                       5a   75  
                        a   15  
ดงันั้น  ทั้งสองคนเดินมาพบกนัเป็นคร้ังท่ีสามบนดา้น AD  ท่ีต  าแหน่งซ่ึงห่างจากจุด D
เป็นระยะ 15  เมตร 
นัน่คือ  ทงอีเดินไดร้ะยะทางทั้งหมด  7 300 15 2115  เมตร 
และจงักึมเดินไดร้ะยะทางทั้งหมด  4 300 285 1485  เมตร 
ดงันั้น  ทงอีจะเดินมากกวา่จงักึมเป็นระยะทาง  2115 1485 630  เมตร 

 


